附件4：

网络报名流程

选调工作由嵩明县人事调配工作领导小组组织实施，按照发布公告、报名、资格初审、笔试、资格复审、面试、考察、体检、公示和办理调动手续等程序进行。

资格审核贯穿公开选调工作全过程，在任一环节发现报考人员不符合报考资格条件的，取消其选调资格。

（一）选调公告

选调公告及后续各个环节公开发布网站为昆明人才招聘考试网（http://www.kmrcjob.cn）。考生自行登录昆明人才招聘考试网查询获取相关信息，因查看不及时或因查看转载信息造成的一切后果由考生自行负责。

（二）报名及资格初审

1.报名方式：采取网络报名的方式报名，报名不收取报名费。每人限报一个岗位。

2.报名时间：2021年1月18日上午9:00至1月23日下午17：00，逾期不再受理。

3.网络报名方法及流程：

报名环节主要有：注册和报名、报名资格审查、准考证打印等。报考人员在规定的时间内登陆昆明人才招聘考试网进行网上报名。

（1）登录：

登录昆明人才招聘考试网（http://www.kmrcjob.cn）。

（2）注册：

已在该网站注册成为个人用户的报考人员请直接登录，没有注册过的报考人员，请先点击首页上的“新用户注册”，然后自编一个用户名和密码并填写有效的邮箱地址（今后如果登录密码丢失可通过此邮箱进行密码重置），注册成功后即可登录（请妥善保存用户名和密码）。

（3）填写报名信息：

点击首页上的“考试服务”链接，打开当前正在报名的考试项目目录，点击报考的考试名称，即可进入报名页面填写报名信息。报考人员在填写报名信息前请仔细阅读《考试公告》，按报名信息要求填写各项信息，并选择报考岗位（每名报考者只允许选择一个岗位），最后保存数据，提交报考申请。

（4）提交审核：

报考人员在填写报名信息前请仔细阅读《云南省昆明市嵩明县2021年公开选调事业单位工作人员公告》，按报名信息要求填写各项信息。报名信息填写好后，上传近期清晰的免冠电子照和《云南省昆明市嵩明县2021年公开选调事业单位工作人员报名登记表》，即可提交审核，报考信息一旦提交审核，将不可修改，所以请在提交审核前认真检查报名信息的正确性，并确保在后期能提供所有材料的原件或复印件供审核，若填报信息不全或错误而导致未通过资格审核的，后果由报考人员自行承担。

（5）报名资格初审：

报名资格初审采用计算机自动审核和人工审核相结合的方式进行。计算机系统将根据报考人员所填报名信息逐项对照岗位要求，以判断报考人员是否符合报名条件，其中“所学专业”必须与报考岗位“专业类别”中所列出的具体专业名称或二级目录下的具体专业名称完全匹配（即字面内容完全一致）时才能通过资格审核。报名期间，资格审核结果为“不通过（需补充材料）”的报考人员，应根据要求补充完善相关资料，并重新选择原岗位报名；资格审核结果为“不通过（不符合报名条件）”的报考人员，可改报其他岗位。

报名资格初审只对考生填报信息进行审核，考生应按照诚信的原则，真实准确地填写个人报考信息，并确保在后期可提供有效证明材料。

（6）报名调剂：

公开选调岗位的开考比例为1:3，即每个选调岗位与报名人数之比达到1:3方可开考。报名结束后，对达不到1:3开考比例的岗位，削减选调岗位的人数，直至达到开考比例。削减选调岗位人数仍不能达到开考比例的，取消该岗位，报考取消岗位的人员可在规定时限内自愿选择改报其他符合条件的选调岗位，调剂网络报名时间截止2021年1月24日24:00。不在规定时限内改报其他岗位的，视为自动放弃报考。

（7）公布报名情况：

2021年1月25日在昆明人才招聘考试网（http://www.kmrcjob.cn）公布最终报名和岗位开考情况。

（8）打印准考证：

报考人员于2021年1月26日9:00至1月29日24:00期间在昆明人才招聘考试网（http://www.kmrcjob.cn）打印准考证。



