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昭政办发〔2017〕127号
昭通市人民政府办公室关于进一步加强农村
低保规范管理工作的指导意见

各县、区人民政府，市直各委、办、局：
为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》要求和省委主要领导在昭调研的重要指示精神，进一步加强农村低保规范管理工作，充分发挥农村低保在脱贫攻坚中的兜底保障作用，结合我市实际，现提出如下指导意见。

一、总体要求

认真落实农村低保与扶贫开发有效衔接的相关要求，在精准识别建档立卡贫困人口的基础上同步精准认定农村低保对象，符合低保条件的建档立卡贫困户纳入低保范围，实行政策性兜底保障；把符合建档立卡条件的农村低保家庭纳入建档立卡范围，根据致贫原因实施精准帮扶，有效解决农村低保中存在的“保人不保户”“对象不精准”等问题，实现农村低保“应扶尽扶、应保尽保、应退尽退、分类施保、动态管理”的目标。

二、工作重点

严格执行最低生活保障政策和规定，按照《昭通市人民政府关于进一步加强和改进最低生活保障工作的实施意见》（昭政发〔2014〕1号）、《昭通市人民政府关于印发<昭通市城乡居民家庭经济状况核对实施细则>的通知》（昭政发〔2015〕37号）、《昭通市人民政府关于印发<昭通市社会救助工作实施细则>的通知》（昭政发〔2015〕38号）等文件要求，坚决执行按户识别、按户施保，把符合条件的贫困人口全部纳入低保范围，剔除不符合条件的低保对象，确保农村低保对象精准。

（一）坚持应扶尽扶。围绕“两不愁、三保障”，精准识别农村贫困人口，将符合条件的农村低保对象全部纳入建档立卡贫困户。对符合条件并享受农村低保且家庭成员有劳动能力或有义务教育阶段、非义务教育阶段就读学生的，重点对2016年家庭人均纯收入低于2952元（相当于2010年2300元不变价）的农村低保户通过贫困标准规范程序识别后纳入建档立卡贫困户，实现应纳尽纳。民政、扶贫部门要对现有农村低保对象进行甄别，重点排查因病、因残、因学等支出型贫困的农村低保家庭，符合条件但未纳入建档立卡贫困户的，要在建档立卡户录入国务院扶贫办建档立卡信息系统工作结束前，及时提出具体意见，将其纳入建档立卡贫困户，共享教育、医疗、住房、就业等方面的帮扶措施，确保如期脱贫。

（二）落实应保尽保。各县区要充分利用好贫困对象精准识别动态管理成果，按照各地农村低保保障标准及家庭收入、家庭财产认定条件，聚焦完全或部分丧失劳动能力的贫困家庭，将符合条件的贫困户全部纳入低保范围。符合下列条件之一的，应按程序重点纳入农村低保范围：一是通过贫困对象动态管理识别为建档立卡贫困户，且符合低保政策规定的；二是家庭成员患重特大疾病（卫计部门确定的45类重特大疾病、48类次重点疾病及长慢疾病）正在治疗期间，因自付部分金额超过家庭经济收入而负债，导致生活困难的；三是因家庭主要劳动力死亡、残疾或年老体弱导致丧失、缺乏劳动力或劳动能力低下，导致生活特别困难的；四是供子女就读普通高中、大中专学校，因支付金额超过家庭经济收入标准而负债，导致家庭经济生活困难的；五是家庭现在居住使用为C、D级危房，且经济生活困难，无经济能力新建或加固的；六是因自然灾害或者其他意外事故，导致家庭经济生活困难的；七是因国家重点工程、城市拆迁、农村修路、水利基础、公益性设施建设等原因失地，或者因优抚、移民等原因享受农村低保，且目前家庭情况符合享受农村低保条件的。

（三）做到应退尽退。对现有在册农村低保对象进行全面复查复核，坚决纠正对象不精准的问题。农村低保家庭中有下列情形之一的应按程序退出：一是家庭成员中有在岗在编财政供养人员的；二是家庭成员中有现任“村三委”干部的；三是拥有大额存款或拥有机动车辆（残疾人功能性补偿代步机动车辆除外）、船舶的；四是在城镇拥有自建房或购买商品房、门面房等的；五是长期雇佣他人从事生产经营活动的；六是经工商注册登记并实际开展经营活动的（不含农业合作社及以土地和各类生产资料、产业扶持资金、小额贷款入股相关经营活动作为脱贫措施的建档立卡贫困户）；七是为享受低保政策故意分户、并户，不符合低保条件的；八是为获取某种利益或达到某种目的将户口迁入村组的空挂户；九是家庭成员中的死亡人员、失踪人员、服刑人员；十是弄虚作假、瞒报谎报，但家庭生活水平明显高于当地农村低保标准的；十一是未按规定程序审核审批实行“特殊保”“政策保”，且不符合享受农村低保条件的；十二是当地政府规定的不符合继续享受低保的其它情形。

（四）实施分类施保。对纳入农村低保保障范围的家庭实行分类施保，其中：重点保障户（A类）应按照保障标准的80%—90%进行差额补助；基本保障户（B类）应按照保障标准的60%－70%进行差额补助；一般保障户（C类）应按照保障标准的40%－50%进行差额补助。

1. 重点保障户（A类）：指完全丧失劳动能力或生活自理能力、家庭生活常年陷入困难，家庭人均纯收入低于当年低保保障标准40%以下，且家庭财产符合有关规定的极困家庭，具有下列情形之一的：一是家庭主要劳动力因智力残疾、肢体残疾、精神残疾等原因，残疾程度为一、二级（持有中华人民共和国残疾人证）的特别贫困家庭；二是家庭成员患重特大疾病，且医疗费负债巨大，导致家庭生活特别贫困家庭；三是供子女上普通高中、大中专学校，且负债巨大的特别贫困家庭；四是家庭主要劳动力死亡和突然遭遇不可抗拒的自然灾害造成生活特别贫困家庭。五是各县区政府规定的其他情况。

2. 基本保障户（B类）：指因年老、残疾、患重特大疾病或长期慢性病等原因，部分丧失劳动能力或生活自理能力，家庭人均纯收入在当年低保标准的41%—70%范围内，且家庭财产符合有关规定的中等贫困家庭，具有下列情形之一的：一是家庭成员中有残疾程度为三、四级（持有中华人民共和国残疾人证）的中等贫困低保家庭；二是家庭成员患重特大（慢性）疾病，医疗费开支较大，导致家庭生活困难的中等贫困家庭；三是供养子女上普通高中及大中专学校，且负债较大的中等贫困家庭；四是因病或年老体弱、丧失部分劳动能力，且赡（抚）养人没有赡（抚）养能力的中等贫困家庭；五是家庭主要劳动力死亡或因遭遇突发自然灾害而导致的中等贫困家庭。六是各县区政府规定的其他情况。

3. 一般保障户（C类）：指因其他原因造成家庭人均纯收入在当年低保标准的71%—100%范围内，且家庭财产符合有关规定的一般困难家庭。

4. 对突发性、临时性、紧迫性困难问题造成暂时生活困难的家庭或个人，应主要通过临时救助和“救急难”进行救助。

（五）加强动态管理。农村低保对象实行动态管理，定期复核。重点保障户（A类）、基本保障户（B类）、一般保障户（C类）分别按年度、半年度、季度进行复核复审，根据低保对象家庭经济变化情况适时调整保障类别或按程序予以退出，做到“应退尽退”；对新识别符合条件的要及时纳入低保范围，确保“应保尽保”。
三、实施步骤

从2017年8月上旬开始至10月底，开展一次低保对象精准识别精准施保专项行动。各级各有关部门要准确把握工作对象和标准，步调一致、不偏不倚地抓好此次专项行动，不随意扩大或缩小范围，不擅自提高或降低标准，不造成低保工作大波动，确保精准施保、应保尽保、应退尽退。
（一）筛查比对阶段（8月20日前）。各县区要运用精准识别摸底调查成果，充分共享数据信息，组织公安、教育、民政、财政、人社、国土、住建、农业、林业、统计（调查队）、工商（市场监管）、残联、人民银行等部门对建档立卡贫困对象和农村低保对象户籍信息、房产、车辆、国家公职人员、现任“村三委”干部、经营实体、健康状况、就学情况、外出务工等重点数据信息进行筛查、比对，形成完整准确的信息数据资料，为应保尽保、应退尽退、应纳尽纳、应扶尽扶奠定基础。

（二）核实评议阶段（9月10日前）。各县区在筛查比对的基础上，组织各乡镇以村为单位对应保未保或拟清退的农村低保对象开展入户核实，按照应保尽保、应退尽退的要求，提出拟纳入、拟退出的初步方案，召集村党员和户主参加，把初步方案向群众公布，听取群众意见，让群众进行比评；对群众提出的意见建议和反映的问题要组织核实，并及时向群众反馈。公开评议后，召开村“两委”会议就上述方案形成村“两委”决定，并在村民小组公示5天，村民小组公示结束后上报乡镇审定并公示5天，乡镇公示结束后报县级民政部门审批。公示期间，对群众有异议的，要及时组织调查核实。
（三）审批认定阶段（9月30日前）。县级民政部门是最低生活保障审批的责任主体，要严格审核审批程序，坚持严把申请入口关、入口调查关、收入评定关、监督检查关、会议审批关“五关”；严格不符合条件的不批、手续不齐全的不批、收入核查不清的不批、群众有异议的不批、责任不明确的不批、不按程序申报的不批“六个不批”；实行低保对象、低保标准、补差金额向群众公开“三公开”；落实申请名单、审核名单、审批名单向社会公布“三公布”。严禁不经调查直接将任何群体或个人纳入最低生活保障范围。作出审批决定前，要全面审查乡镇人民政府、街道办事处上报的调查资料和审核意见（含民主评议结果），按照不低于30%的比例进行入户抽查。有条件的地方，可邀请乡镇人民政府、街道办事处和村、居民委员会参与审批，促进审批过程公开透明。
（四）政策衔接阶段（10月20日前）。要切实加强农村低保与扶贫开发政策的衔接力度，民政部门负责对建档立卡贫困户中符合低保条件的整户识别、按户施保，确保应保尽保，切实兜住底线；扶贫部门负责对已识别纳入建档立卡贫困户的低保对象，根据致贫原因进行精准帮扶，帮助其增收脱贫，确保应扶尽扶。各县区要在实现农村低保兜底脱贫的同时，积极开展医疗救助、特困人员供养和临时救助工作，确保全面实现“社会保障兜底一批”的目标。
（五）总结上报阶段（10月30日前）。专项行动结束后，各县区政府要及时对专项行动进行总结，形成书面总结报告，并填报昭通市农村低保精准识别精准施保专项行动情况统计表（见附件）报送市民政局，由市民政局汇总情况报市委、市政府。

四、工作要求

（一）加强组织领导，落实工作责任。各县区要将农村低保规范管理工作列入重要议事日程，进一步完善政府领导、民政牵头、部门配合、社会参与的社会救助工作机制。精准识别农村低保对象，实行“一把手”负责制，县区政府承担主体责任，乡镇政府承担直接责任，公安、教育、财政、人社、国土、住建、农业、林业、统计（调查）、工商（市场监管）、残联、人民银行等部门依法对职责范围内的相关数据信息的准确性、真实性负责。民政部门要守住低保制度底线，坚决防止不经调查和规定程序直接将任何群体或个人纳入低保范围。
（二）完善认定办法，提升工作水平。各县区要进一步完善低保对象认定办法，不仅要考虑收入型贫困，还要考虑支出型贫困，探索建立直观量化、便于操作、切合实际的贫困状况测算指标体系，以家庭人口、收入、土地、住房、机动车、家电、家庭成员健康状况和受教育情况等作为主要指标，结合信息核对、入户调查、邻里访问、民主评议等方式，综合评估申请家庭贫困程度，精准认定低保对象。要从工作实际出发，通过调剂、聘用等多种途径加强工作队伍建设，根据服务对象数量等因素配备相应工作人员，解决必要的工作经费和工作条件。要切实加大业务培训力度，进一步提高工作人员的政策解读能力和服务管理能力。
（三）加强政策宣传，做好群众工作。各县区、各有关部门要切实做好农村低保政策宣传工作，广泛宣传党和政府对最低生活保障工作的有关要求、最低生活保障政策规定，引导公众关注、参与、理解、支持最低生活保障工作，营造良好的工作氛围。要积极防范和妥善处置专项行动期间信访、舆情事件，做好政策解释工作，统一政策答复口径，及时化解矛盾纠纷，严防和杜绝上访事件的发生，确保“零上访”。
（四）强化监督检查，严格责任追究。要定期开展对农村低保工作的监督检查，加强社会监督，建立第三方评估机制，对重视不够、管理不力、发生重大问题、造成严重社会影响的，以及在最低生活保障审核审批过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、失职渎职的，要依纪依法追究责任。市政府将适时召开专题会议，听取各县区工作情况汇报，对工作推进不力、未按时按质完成任务的，对县区政府主要领导和分管领导进行约谈，严重失职渎职的，严肃追责问责。

附件：昭通市农村低保精准识别精准施保专项行动情况统计表
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昭通市农村低保精准识别精准施保专项行动工作情况统计表
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	注：此表由县级审核汇总后连同专项行动工作报告一并报送市人民政府并抄送市民政局（联系人及联系电话：黄晶晶，13638853338）。
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